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 לקוחות

 שאלות

 סעיף לקוחות הינו נכס המוצג בצד הנכסים השוטפים במאזן חברה.  (1
 ". ת מסופקים סעיף לקוחות מוצג בניכוי הפרשה בשם "הפרשה לחובו

 ענה בקצרה: 
 מה מייצג סעיף לקוחות במאזן החברה?  .א
 באיזה סכום יש להציג סעיף זה?  .ב
 מהי "הפרשה לחובות מסופקים" ומהי מטרתה?  .ג
 כיצד מוצגת "הפרשה לחובות מסופקים" בדוחות הכספיים?  .ד
האם הפרשה לחובות מסופקים מייצגת חובות של לקוחות אשר לא   .ה

 יוחזרו לחברה? 
 

 : ענה בקצרה (2
מהו ההבדל בין "הפרשה לחובות מסופקים" והוצאות בגין חובות   .א

 מסופקים? 
החשבונאי לפיו נכון לרשום הוצאות בגין חובות מסופקים    עיקרוןהמהו   .ב

 בדו"ח רווח והפסד? 
 

 ענה בקצרה:  (3
 מהי כרטסת לקוחות ברוטו, ומהי כרטסת הפרשה לחובות מסופקים?  .א
 על הכרטסות?  אילו פעולות המתרחשות במהלך השנה משפיעות .ב

 

בעלים של חנות מכולת מצליחה בהרצליה. אבי הנהיג מבצע מהפכני   י הינובא (4
דש. המבצע הביא לגל רכישות באשראי  ד חו בשכונה: קנה היום, שלם בעו

בחנות. רואה החשבון של אבי טוען כי בעת עריכת הדוחות הכספיים של  
רכשו מוצרים, לא יפרעו  המכולת, על אבי לתת ביטוי לעובדה שייתכן ואנשים ש

 את חובם, באמצעות "הפרשה לחובות מסופקים".
 
,  שיטות לקביעת הסכום הפרשה לחובות מסופקים. לגבי כל שיטה 3מנה  רש:דנ

קבע כיצד מבוצעת הפרשה לחובות מסופקים לפי שיטה זו. כמו כן, הסבר 
בקצרה מהו "גיול חובות לקוחות" והשפעתו על יצירת הפרשה לחובות  

 מסופקים. 
 

 

 

 

 

1

פרק 3לקוחות

1

1



 
 

 
  
  
 

 
 www.GooL.co.il- לפתרון מלא בסרטוני וידאו היכנסו ל 

  © רו"ח תמיר וימן  –כתב ופתר  
 

אבי, מבולבל מהאפשרויות השונות לקביעת הפרשה לחובות מסופקים, פונה   (5
אליכם ומבקש כי תבצעו השוואה בין השיטות השונות על מנת שהוא יוכל  

 לקבל החלטה מושכלת בדבר השיטה הנכונה עבורו. 
  מלא את הפרטים הבאים:

 

הפרשה  
 תספציפי

 אומדן: מאזני  
 )אחוז מלקוחות( 

 דן: תוצאתי אומ
 )אחוז ממכירות( 

כיצד נקבעת  
    הפרשה? 

מה נקבל כתוצאה  
    מהפרשה? 

    יתרון שיטה זו

    חיסרון שיטה זו

 

. כל פעילותה של החברה בשנה  01.01.2009חברת "המתיישבים" הוקמה ביום   (6
החברה העריכה את    2009שקלים. בסוף שנת  200זו הינה למכור באשראי בסך 

שקלים. לחברה אין כלל פעילות    100ה לחובות מסופקים בסך של  יתרת ההפרש
שהוכרו כחוק מסופק  100- , מלבד הכרה בחובות אבודים בגין ה2010בשנת 
 . 2009בשנת 

 
 נדרש: 

 מהו חוב אבוד?  .א
בהנחה כי החוב הוכר בעבר כחוב מסופק, כיצד משפיע ההכרה בחוב   .ב

 ?2010אבוד על הדוחות הכספיים של החברה לשנת 
ה בחוב אבוד חה כי החוב לא הוכר כחוב מסופק, כיצד משפיע ההכר בהנ  .ג

 ? 2010על הדוחות הכספיים של החברה לשנת  

 
  2010המתיישבים גילתה כי "האצבע הייתה קלה מידי על ההדק": בשנת   חברת

 אינו אבוד.  50התברר כי חוב בסך    2011אינו אבוד, בשנת  50התברר כי חוב בסך 
רזה על החוב כאבוד על הדוחות הכספיים של  כיצד משפיע ביטול ההכ  .ד

 ? 2011-ו  2010שנת 
 

חברת "מחשבים זה אנחנו" נוהגת לבצע הפרשה לחובות מסופקים לפי שיטת   (7
אחוז מלקוחות. חשב החברה, המנכ"ל ויו"ר הדירקטוריון ניהלו בישיבה 

לטיפול בסעיף לקוחות  שר האחרונה דיון סוער. כל אחד מהם סבר אחרת בא
 לחובות מסופקים. והפרשה

 
החשב: החברה תשנה את שיטת ההפרשה לחובות מסופקים משיטת אחוז 

, קובע החשב, "נקטין בשנת  מלקוחות לשיטת אחוז ממכירות. "בשיטה זו"
את סך ההפרשה לחובות מסופקים. מי שיסתכל על הדוחות הקודמים   2010

קורה אם היינו   ואחורה מזה לא יוכל לדעת מה היה  2008,  2009שלנו לשנים 
 את השיטה החדשה בשנים קודמות. זה מצוין בשבילנו".  מיישמים
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רה הינו שמרן יותר מהחשב הצעיר, ועל כן השיב לו  המנכ"ל: מנכ"ל החב
אני דווקא חושב שעדיף פשוט להגיד שעשינו טעות בדוחות  : "בביטחון

ד לא יכול  הטעות בשוחות של השנה הנוכחית, ואף אח  הכספיים. נתקן את
 לדעת מה היה קורה אילו היינו לכאורה מתקנים את הטעות בשנים קודמות". 

 
רקטוריון הגיב בבוז להצעות הצדדים: "בואו יו"ר הדירקטוריון: יו"ר הדי

. הכי  3%-היום ל גכנהו  4%-נקטין את אחוז ההפרשה לחובות מסופקים מ 
 פשוט". 

 
 נדרש: 

ונאית, תיקון טעות חשבונאית.  שינוי אומדן חשבונאי, שינוי שיטה חשב  .א
 כיצד מטופל כל אחד מהם בדוחות הכספיים? 

התייחס לאפשרויות השונות המועלות על ידי הצדדים וקבע כיצד בחירת   .ב
, ועל  2010כל אפשרות תשפיע על הדוחות הכספיים של החברה לשנת 

 ואחורה מזה.  2008,  2009הדוחות הכספיים של החברה לשנים 
 

ודה בתרגילים העוסקים בנושא לקוחות והפרשה לחובות  קבע את שלבי העב (8
 . מסופקים

 הצג את הכרטסות הרלוונטיות לעבודה בתרגילים בנושא זה.  .א
 אילו אירועים משפיעים על כרטסות העבודה השונות?  .ב
רטסת בנפרד, ושתי הכרטסות יחדיו, על הצגת  כיצד משפיע כל כ .ג

 הסעיפים השונים בדוחות הכספיים? 
משפיע על כרטסת העבודה בשנת    2010טסת העבודה בשנת רכיצד כ .ד

2011 ? 
ניתנים נתונים    מסגרת השאלהבשאלות מסוג שיחזור הן שאלות בהם  .ה

מסוימים ואילו נתונים אחרים אינם ניתנים כלל, ועל הסטודנט לבצע  
 קיים.  "שיחזור" של נתון חסר באמצעות נתון 

ת תרגילים בנושא  כיצד מתמודדים עם שאלות מסוג שיחזור במסגר
 קוחות? ל

 

ירוע בנפרד קבע מהי פקודת היומן אשר  עים. לגבי כל אלפניך מספר אירו  (9
פרשה לחובות  החברה רושמת בגינו ואת השפעתו על כרטסת לקוחות וה

סעיף לקוחות על הדוחות הכספיים לשנים  מסופקים. כמו כן, קבע את השפעת 
 . 2011- ו 2010

. במהלך שנה זו החברה ביצעה את 2010בשנת חברת הנביא הידוע הוקמה 
 הפעולות הבאות: 

שקלים נגבו במזומן   30שקלים.   100-החברה מכרה ללקוחות מוצרים ב .א
 בעת המכירה. 

 שקלים נוספים מלקוחות.  20במהלך השנה החברה גבתה  .ב
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 . 10% –החברה מבצעת הפרשה לחובות מסופקים לפי שיטת אחוז מלקוחות  
 : 2011שנת 
שקלים נגבו בעת   50שקלים.   150-כרה ללקוחות מוצרים בהחברה מ .ג

 המכירה. 
 זומן מלקוחות. שקלים במ 50החברה גבתה  .ד
   שקלים שהוכר כמסופק התברר כחוב אבוד. 10חוב בסך  .ה

 

 : 2009להלן נתונים שהוצאו מספרי חברת "שושה" בע"מ לשנת  (10
 

 ₪ 

 1,250,000 2009סך מכירות באשראי בשנת  

 725,000 2009גבייה מלקוחות בשנת 

 12,000 2009חובות אבודים בשנת 

  01יתרת חשבון לקוחות ברוטו ליום 
 235,000 2009בינואר 

יתרת חשבון הפרשה לחובות מסופקים 
 22,500 2009בינואר   01ליום 

 

 ? (₪-)ב 2009מבר בדצ 31מהי יתרת הלקוחות ברוטו ליום  
 . 490,000 .א
 . 513,000 .ב
 . 525,000 .ג
 . 725,000 .ד
 . 748,000 .ה

 

   2009מבר בדצ 31בהינתן כי יתרת ההפרשה לחובות מסופקים ליום 
 ?(₪-)ב  2009מהן הוצאות ההפרשה לחובות מסופקים לשנת   ,₪ 29,850הינה 
 . 7,350 .א
 . 19,350 .ב
 . 20,100 .ג
 . 30,600 .ד
 . 41,850 .ה
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צמבר  בד 31להלן נתונים מתוך מאזן הבוחן של חברת "הטייסים" בע"מ לימים  (11
 :2007מבר בדצ 31וכן  2008

 

 2007 2008 יתרות מאזניות 

 ₪ ₪ 

 ? 622,000 לקוחות ברוטו

יתרת פתיחה הפרשה  
 ? 9,800 לחובות מסופקים

 1,800,000 2,000,000 סה"כ מכירות

 50,000 60,000 החזרות מלקוחות 

 

 נתונים נוספים: 

 . ₪ 240,000הינה   2006מבר בדצ 31יתרת הלקוחות ברוטו ליום  •

  ₪ 1,500,000גבתה החברה מזומן מלקוחותיה סכום של  2008-ו  2007בשנים   •
 בהתאמה.  ₪ 1,800,000-ו

מיתרת    2%החברה נוהגת להעמיד את יתרת ההפרשה לחובות מסופקים על   •
 הלקוחות. 

 .₪  8,000גלה חוב אבוד בסך הת 2008במהלך   •

 
  31פיע במאזן חברת "הטייסים" בע"מ ליום יתרת הלקוחות נטו, כפי שתו  מהי
 ? (₪-)ב  2007מבר בדצ
 . 240,000 .א
 . 480,200 .ב
 . 490,000 .ג
 . 500,000 .ד
 . 529,200 .ה

 

מהו סכום ההוצאה לחובות מסופקים שנרשמה בדוח רווח והפסד של חברת  
 ? (₪-)ב  2008מבר בדצ  31"הטייסים" בע"מ לשנה שהסתיימה ביום 

 . 2,000 .א
 . 10,000 .ב
 . 10,640 .ג
 . 10,800 .ד
 . 12,640 .ה
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 . 2006בינואר  1חברת "הדר" בע"מ הוקמה ביום  (12
 : 2006-2009להלן נתונים על חלק מהפעילות העסקית של החברה במהלך השנים 

 התפלגות המכירות והתקבולים מלקוחות: 
 

 סכום מכירות  שנה 
 ( ₪-)ב

תקבולים מלקוחות  
 ( ₪-)ב

2006 900,000 650,000 

2007 950,000 750,000 

2008 1,000,000 1,050,000 

2009 1,100,000 950,000 

 

 להלן פירוט חובות שהוכרו כאבודים: 
 

 סכום החוב  שנה 
 ( ₪-)ב

2007 7,000 

2008 10,000 

2009 12,000 

 

   3%בהנחה שהחברה מעמידה את יתרת ההפרשה לחובות מסופקים על 
פקים ואבודים,  מיתרת הלקוחות, לכמה יסתכם סכום ההוצאה לחובות מסו 

   31כפי שיירשם בדו"ח רווח והפסד של החברה לשנה שנסתיימה ביום 
 ? (₪-)ב  2007בדצמבר 

 . 7,000 .א
 . 9,000 .ב
 . 10,760 .ג
 . 12,790 .ד
 . 22,790 .ה

 

והחברה   ₪ 840,000הינה  2008מבר  בדצ  31בהינתן כי יתרת הלקוחות נטו ליום  
וחות, מה תהיה  מיתרת הלק   4%מעמידה את ההפרשה לחובות מסופקים על 

 ? (₪-)ב 2009בדצמבר  31יתרת הלקוחות נטו במאזן החברה ליום 
 . 710,400 .א
 . 740,000 .ב
 . 866,880 .ג
 . 972,480 .ד
 . 1,013,000 .ה
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. החברה מפרישה לחובות 2001בינואר   1"ניר" בע"מ הוקמה ביום  חברת (13
 מהמכירות השנתיות.  0.5%מסופקים לפי שיטת אחוז מהמכירות: 

 ך הדוחות הכספיים של חברת "ניר" בע"מ:להלן נתונים מתו
 

 2006 2005 סעיף/שנה 

 4,000,000 3,000,000 מכירות נטו

קוחות, ברוטו )לפני הפרשה ל
 560,000 200,000 לחובות מסופקים(

 ? 20,000 ה לחובות מסופקיםהפרש

 50,000 60,000 החזרות מלקוחות 

 

 טרם נרשמו הפעולות הבאות:  2006בשנת 

 . ₪ 24,000הכרה בחוב אבוד בסך של  •

 . 2006אבודים ומסופקים לשנת  הוצאות חובות  •
 

,  2006מהי יתרת ההפרשה לחובות מסופקים לפי שיטת אחוז מהמכירות לשנת  
 ? (₪-)ב 2006בדצמבר  31כפי שתוצג במאזן חברת "ניר" בע"מ ליום 

 . 16,000 .א
 . 20,000 .ב
 . 22,000 .ג
 . 24,000 .ד
 . 28,000 .ה

 

אומית, י חברת "ניר" בע"מ החליטה בעקבות אימוץ התקינה הבינלהניחו כ
לחישוב ההפרשה לחובות מסופקים לפי שיטת אחוז   2006לעבור בשנת 
 מהלקוחות. 

לחובות מסופקים ואבודים, כפי שתוצג בדו"ח   הוצאההמה תהיה ההכנסה/ 
,  2006בדצמבר  31רווח והפסד של חברת "ניר" בע"מ לשנה שהסתיימה ביום 
מיתרת    4%ל  בהינתן כי החברה החליטה לאמוד את ההפרשה בשיעור ש

 ? (₪-הלקוחות )ב
 . 20,000הוצאה של   .א
 . 21,440הוצאה של   .ב
 . 38,400הוצאה של   .ג
 . 21,440הכנסה של   .ד
 . 25,560הכנסה של   .ה
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. מנכ"ל החברה  2006בינואר  1ברה"( הוקמה ביום חברת "ניב" בע"מ )להלן "הח  (14
החליט כי חישוב ההפרשה לחובות מסופקים יבוסס על שיטת אחוז מיתרת 

 בהתאם לדוח גיול הלקוחות.   הלקוחות ברוטו,
 

 : ים נוספיםנו נת
 . 60%מתוכם גבתה החברה במזומן    ,₪ 2,500,000היו   2006מכירות החברה בשנת 
 . 70%מתוכם גבתה החברה במזומן    ,₪ 3,500,000היו   2007מכירות החברה בשנת 

, למעט חוב בסך  2006גבתה החברה את כל יתרת החובות ממכירות   2007במהלך  
 שהתברר כאבוד.  ,₪ 20,000של 

ת גיל הלקוחות תפלגות יתר ה  2007בדצמבר   31-ו  2006בדצמבר   31לימים 
 ומדיניות ההפרשה לחובות מסופקים הינה: 

 

 אחוז הפרשה לחובות מסופקים אחוז מיתרת הלקוחות  גיל החוב 

 3% 30% חודשים  3עד  0

 4% 40% חודשים  6עד  3

 5% 15% חודשים  9עד  6

 6% 15% חודשים  10- למעלה מ

 

בע"מ  ופקים כפי שתוצג במאזן חברת "ניב" מהי יתרת ההפרשה לחובות מס 
 :(₪-)ב 2006מבר  בדצ 31ליום  
 . 45,000 .א
 . 46,500 .ב
 . 41,500 .ג
 . 41,000 .ד
 50,000 .ה

 

   2006בדצמבר  31כי יתרת ההפרשה לחובות מסופקים ליום  הינתן ב
 מהו הסכום שיופיע כהוצאות חובות מסופקים ואבודים   ,₪ 40,000הינה 

   31ביום  "ח רווח והפסד של חברת "ניב" בע"מ, לשנה שהסתיימה בדו
 ? (₪) 2007בדצמבר 

 . 3,575 .א
 . 14,124 .ב
 . 23,575 .ג
 . 43,575 .ד
 . 40,000 .ה
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,  2006בדצמבר  31"חות הכספיים של חברת "אלעד" בע"מ ליום  לת הדו קבלאחר   (15
 הסתבר כי נעשתה טעות וחוב לקוח שהוצג כחוב מסופק הינו למעשה חוב אבוד. 

ה( על קבוצות המאזן,  כיצד ישפיע תיקון הטעות )בהתעלם מהשפעות מס הכנס
 הון? הנכסים, ההתחייבויות וה

 כל התשובות האחרות שגויות.  .א
 ההתחייבויות יגדלו, ההון יקטן, הנכסים ללא שינוי.  .ב
 הנכסים יגדלו, ההון יגדל, ההתחייבויות ללא שינוי. .ג
 , ההון ללא שינוי.הנכסים יגדלו, ההתחייבויות יגדלו .ד
 י. הנכסים, ההתחייבויות וההון ללא שינו .ה

 

   31להלן נתונים מתוך הדו"חות הכספיים של חברת "עדי" בע"מ ליום  (16
 . ולשנה שהסתיימה באותו תאריך  2008בדצמבר 

 בדצמבר: 31מתוך המאזן ליום  
 

 2008 2007 

 120,000 150,000 לקוחות

 ( 3,000) ( 8,500) הפרשה לחובות מסופקים

 117,000 141,500 לקוחות, נטו

 

 :2008נת  מתוך דו"ח רווח והפסד לש
 

הוצאות חובות אבודים 
 14,500 ומסופקים 

 750,000 מכירות

 

ברת "עדי" בע"מ  בח  2008מהו סך התקבול במזומן מלקוחות שהתקבל בשנת 
 ?(₪-)ב

 . 280,000 .א
 . 358,000 .ב
 . 711,000 .ג
 . 750,000 .ד
 . 865,000 .ה
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